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CЕРЦЕВІ АРИТМІЇ У ПАЦІЄНТІВ З COVID-19: ОГЛЯД 

ЛІТЕРАТУРИ 
 

Шупер Віра Олександрівна, 
доцент кафедри внутрішньої медицини, клінічної фармакології та професійних 

хвороб, кандидат медичних наук 

Буковинський державний медичний університет 

 

Геліч Каріна Русланівна, 
студентка V курсу медичного факультету № 1 

Буковинський державний медичний університет 

 

Вступ. Інфекція COVID-19 супроводжується багатьма порушеннями з боку 

різних органів і систем організму. Поряд з респіраторним дистрес-синдромом 

мають значення ускладнення з боку серцево-судинної системи, оскільки вони 

пов’язані зі значною смертністю. У великої кількості пацієнтів спостерігаються 

різноманітні розлади серцево-судинної системи, в тому числі й порушення ритму 

та провідності. Існує багато різних підгруп серцево-судинних ускладнень, 

однією з яких є аритмії. Після інфікування COVID-19 у значної кількості 

пацієнтів розвиваються порушення ритму, які можуть призводити до летальних 

наслідків. [1, 2] 

Мета роботи. З метою вивчення механізмів виникнення аритмій у пацієнтів 

з COVID-19 було проведено пошук та аналіз літературних джерел в пошуковій 

системі Google Scholar за 2021 рік.  

Викладення основного матеріалу. У багатьох дослідженнях зазначається, 

що у значної кількості пацієнтів спостерігалися різні порушення діяльності 

серцево-судинної системи, серед яких найчастіше виникали тромбоемболічні 

ускладнення, ушкодження міокарда, а також аритмії. Поширеними серцевими 

аритміями у пацієнтів з COVID-19 були синусова тахікардія, фібриляція 

передсердь, шлуночкова тахікардія, фібриляція шлуночків, атріовентрикулярна 

блокада, синоатріальна блокада та подовження інтервалу QT. Найбільш часто 

зустрічалася фібриляція передсердь, причому в 1/3 випадків вона з’являлася 

вперше, в інших хворих – як рецидив раніше існуючої фібриляції передсердь. [1, 

2, 3] 

При цьому більша частота виникнення аритмій спостерігалася у пацієнтів з 

важким варіантом перебігу захворювання. Зі збільшенням тяжкості стану 

зростав ризик виникнення аритмічних ускладнень. Високий рівень аритмій 

спостерігався у пацієнтів, що потребували штучної вентиляції легень і лікування 

в реанімаційних відділеннях. Розвиток нової фібриляції передсердь майже 

завжди корелював із дифузною інфільтрацією легень на КТ. [4, 5] 

Було виявлено декілька можливих механізмів аритмогенезу, серед яких 

пряме ушкодження міокарда вірусною інфекцією, гіпоксією, системне 

запалення, лихоманка, побічні ефекти та взаємодія лікарських препаратів, 

порушення електролітного балансу. [5, 6] 
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Одним з факторів, що мав проаритмогенний ефект, була медикаментозна 

терапія, що застосовувалася на початкових етапах в лікуванні COVID-19. 

Гідроксихлорохін та азитроміцин були одними з основних ліків, які 

використовувалися для лікування COVID-19. І хоч на даний момент вони не 

поширені як препарати першої лінії, проте їх використання могло бути однією з 

причин виникнення аритмій. Виявлені такі побічні ефекти застосування 

гідроксихлорохіну як подовження інтервалу QT, блокада пучка Гіса та 

шлуночкові аритмії. Подовження інтервалу QT також є можливим побічним 

ефектом від застосування азитроміцину. [5, 7] 

Встановлено, що при COVID-19 в деяких пацієнтів спостерігалися 

відхилення рівня калію у крові, що збільшувало ризик несприятливих наслідків. 

Описане виникнення і гіпокаліємії, і гіперкаліємії, однак зазначається, що 

гіпокаліємія зустрічалася частіше. При гіпокаліємії частіше виникали фібриляція 

передсердь та подовження інтервалу QT.  

Потенційним механізмом виникнення гіпокаліємії при COVID-19 може бути 

використання вірусом рецепторів АПФ для проникнення в клітину. А як відомо, 

ренін-ангіотензин-альдостеронова система відіграє ключову роль у регуляції 

концентрації калію. Тому порушення в її роботі може призвести і до порушення 

балансу калію в організмі. Також існує гіпотеза втрати калію внаслідок 

зменшення секреції антидіуретичного гормону, що може виникнути при вірусно-

опосередкованій дегенерації паравентрикулярного і супраоптичного ядра 

гіпоталамуса. [8] 

Описані докази ураження серця у пацієнтів, які не мали захворювань серцево-

судинної системи в анамнезі. Це свідчить про можливість прямого ушкодження 

міокарда при COVID-19 і розвиток пов’язаної з цим аритмії. [8] 

Відомо, що у пацієнтів з COVID-19 часто виникає дихальна недостатність і 

пов’язана з цим гіпоксія, що може призводити до гіпоксичного ураження 

кардіоміоцитів. При цьому виникають зміни порогу деполяризації клітин, що 

також може призводити до розвитку порушень ритму та провідності. [9] 

Не виключена і роль цитокінів в розвитку аритмій. Адже вони мають 

здатність активувати запалення у вже існуючій коронарній бляшці, а також 

викликати подовження інтервалу QT. [9, 10] 

Отже, серцеві аритмії можуть бути наслідком різних впливів інфекції 

COVID-19. Описано кілька механізмів, що мають проаритмогенну дію. 

Актуальними на сьогодні є такі тригери як гіпоксія, гіпертермія, порушення 

електролітного балансу (зокрема зміни рівня калію крові), побічні ефекти 

медикаментозної терапії. Тому, оскільки виявлена схильність до виникнення 

загрозливих серцевих аритмій, у пацієнтів з COVID-19 рекомендується 

постійний моніторинг ЕКГ та електролітного балансу для раннього виявлення і 

корекції порушень ритму і провідності. 
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